n1171= ClearAll ["Global : *"]

UccnenoBaHue cuctemMbl IMHEUHbIX
ancpcdepeHunanbHbIX ypaBHEHUN

MaTtemaTuyeckana mogenb

3BajaHa cucteMa U3 ABYX JIMHEWHbIX AU epeHIUanbHbIX YPABHEHUI NMEPBOrO MOpPsiiKa € MOCTOSHHBIMU
KoapueHTaMU
{ i) = an yi() + az y2(1)

»(t) = ax yi(t) + ax ya(1)
W3yunts pelieHne 3Toil CUCTEMBbI B 3aBUCHMOCTH OT HAauyallbHbIX yCJIOBUil. OnpeaennTb XapakKTepHOe MOBEAEHUE
TpaekTopuil pemreHusi Ha (pa30oBoil MIocKocTH. CBs3aTh MONTy4YEHHbIE Ppe3yJbTAaThl C KOPHSIMHU
XapaKTEePUCTUYECKOTO ypaBHEHUs! [7Is 3Toi cucteMbl. CrienaTh BBIBOAbI 00 YCTOMYUBOCTU MOBEACHUS PELICHUI
CHCTEMBI B 3aBICHMOCTH OT KOPHE XapaKTePUCTUIECKOTO yPaBHEHHUSI.

3apaHue

PaccmoTrpeTs xapakrepucTuku yctonumBocTu pewennil caenyroumx [TATU pudpdepeHImanbHbIX ypaBHEHU
(mapameTpbl q 33/]aBaTh CAMOCTOSITEIILHO C YUETOM OTPAaHUYEHUH :

a. YpaBHeHue
Yi) = qlyi(®) + y2(0)
, Tapame 1,05<ql <15
{nm= yi(1) +yo(ny " PETPA d

b. YpasHenue
(1) = —3 1+ 2 t
{mo yﬂ)v_nomwwmm;m<¢<%
¥ = N2y - q2 )

c. YpaBHeHue
i) = =@ +9g3y20)
,mapamerp q3,1.5<qg3<2.5
{yé(t) = =2y1(0) - »n® PAMETP 4 q

d. YpaBHenue
i) = g4y - y()
, mapamerp q4,0.5 < g4 <1
{nm= N0 +3y,0) PP d

€. YpaBHEeHNe
{yi(t) = =9y -n0

, mapametp q5,0.5<q5<1.5
WO =y + Ay PP d

1. [Ins Ka>k#oro U3 ypaBHEHUI COCTABUTh M PELLIUTh XapaKTEPUCTUUECKOE YPAaBHEHUE, HAWTH COOCTBEHHbIE YnCiIa
U COOCTBEHHbIE BEKTOPBI.

2. Hanucatp popmyaty /it o6buiero peteHust AU pepeHMalbHOrO ypaBHEH!s B BEIIECTBEHHOM hopMe.
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3. 115 KaX/0ro U3 ypaBHEHUI NOCTPOUTS ¢ noMollbio pyHkuuu EquationTrekker ¢hazoBble nopTpeTsh! perueHuit
cuctembl (BbIOpaTh OT 5 10 10 XapakTepHbIX HavyalbHbIX TOUKM). ClenaTh BBIBOJI O XapakTepe (pa3oBOro
NOPTPeTa, CBSI3aTh €ro IOBEEHUE C IOJyYEHHbIMU pPaHee KOPHSMM XapaKTEepPUCTHUYECKOrO YpaBHEHUSI
(BelLleCTBEHHbIE UM KOMIUIEKCHBIE, BEILIECTBEHHAs YACTh MOJIOKUTEbHA MM OTPULIATENbHA).

Mpumep peweHnAa 3agaHuA

Paccmotpum cuctemy ypaBHeHMi
{ i@ = yi@®) =)
) = @

[lepenuiuem cuctemy B MaTpuuHOU hopme

- y1(2) 1 -1
= A=

Y0 ()’2(0 )’ (1 0 ]

dy(@)

T = A0

Matpuna Kk03(hPUIMEHTOB CUCTEMBI

e a (1.5 -1)
118:= @ =
el 1 0

outiigl= {{1.5, -1}, {1, 0}}
= XapakTepuCTHYECKOE YPABHEHHE
CoCTaBiM XapakTePUCTHIECKUIA MHOTOWIEH
ni19)- Det[a - IdentityMatrix[2]]
oufi1gl= 1 - 1.5 X + 22

MO>KHO HamnpsiMyto UCKaTb KOPHU XapaKTEPUCTUYECKOIO MHOTOUIEHA, & MOXKHO BOCIOJIb30BATHCSI CTAHAAPTHON
dyHK1MER onpefeneHst COOCTBEHHbIX YHACEN U COOCTBEHHBIX BEKTOPOB MaTPULbI

Hanpsimyto
niz200= rs = Solve[Det[a- A IdentityMatrix[2]] =0, A]
ou20- {{A > 0.75-0.661438 1}, {1 > 0.75+0.6614381i}}

nf21:= AL = A /. First[rs]
A2 = A /. Last[rs]

oufi21]= 0.75 - 0.661438 1
ouj122)= 0.75 +0.661438 1
n2s= {Re[Al], Im[A1]}
out[i23)= {0.75, -0.661438}
ni24= {Re[A2], Im[A2]}
outfi24= {0.75, 0.661438}
Onpenenenrie COGCTBEHHBIX YHCEN U COOCTBEHHBIX BEKTOPOB
inf2s:= Eigensystem[a]

ourizsl- {{0.75 +0.6614381i, 0.75 - 0.6614381i},
{{0.53033 + 0.467707 i, 0.707107 + 0. i}, {0.53033 - 0.467707 i, 0.707107 + 0. i}}}

CoOCTBEHHBIE YKCIa
infiz6:= Eigensystem[a] [[1]]

ouizel= {0.75+0.661438 1, 0.75 -0.661438 1}
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KopHu KoMmieKcHbIe, BellleCTBEHAsl YacTh KOpHei 60sbiie 0

u Pemrenne cucreMsl ypaBHeHH

In[127]:=

out[127]=

In[128]:=

Out[128]=

In[129]:=

Out[129]=

In[130]:=

out[130]=

In[131]:=

Out[131]=

In[132]:=

out[132]=

In[133]:=

out[133]=

In[134]:=

Out[134]=

BekTop-ynkuust
y[t_]1 = {yl[t], y2[t]}
{yl[t], y2[t]}
E¢ npousBopHas
y'[t]
{yl'[t], y2'[t]}
Hpon3Benel—me MaTpulbl CUCTEMbI Ha BeKTOp-q)yHKIH/IPO
a.y[t]
{1.5y1[t] -y2[t], y1[t]}
Cucrema nquddpepeHIMaIbHbIX ypaBHEHUI
eqvs = Thread[y'[t] == a.y[t]]
{yl' [t] = 1.5y1[t] -y2[t], y2'[t] = y1[t]}
O61ee perieHue cucTeMbl qudepeHIaIbHbIX YpaBHEHUI
ds = DSolve[eqvs, y[t], t]
{{y1rt] > C[2] ((-5.55112x 10" -1.11022x10*° i) > " Cos[0.661438 t] -
(1.51186 - 1.66533x107'° 1) e* " Sin[0.661438 t]) + (1. +1.11022x107*° i) C[1]
((1.+0.1) e ™ Cos[0.661438 t] + (1.13389 - 3.47932x 10 *°i) e® "> *Sin[0.661438 t]),
y2[t] - (1.-2.22045x107'° 1) C[2] ((1.+0.1i) e® " Cos[0.661438 t] -
(1.13389 +8.52415x10 " i) > * Sin[0.661438 t]) +

Cl1] ((-9.71445x10* +1.11022x10*° i) e®"°* Cos[0.661438 t] +
(1.51186 -9.71445x 10 *" i) e "°*Sin[0.661438 t]) } |

B nanHOM cilyyae YKCIIeHHOE pellieHre YpaBHEHUS TIPUBEJIO K MOSIBICHUIO 3HAUSHUI GIM3KUX K MAIIMHHOMY HYJTIO
(omMOKM OKpYTIEHUS), YTOObI YUECTh 3TO 0OCTOSITENBCTBO MOXKHO MCMOJIb30BaTh (hyHKmo Chop(]

ds // Chop // Simplify

{{y1[t] > e® ™" (1.C[1] Cos[0.661438 t] + (1.13389C[1] - 1.51186 C[2]) Sin[0.661438 t]),
y2[t] - e® "% (1. C[2] Cos[0.661438 t] + (1.51186 C[1] - 1.13389C[2]) Sin[0.661438t])}}

Pemenre cuctembl B BUujie BEKTOP-(YHKIMH
yres[t_] =y[t] /. First[ds] // Chop // Simplify

{e®7% (1. C[1] Cos[0.661438 t] + (1.13389C[1] - 1.51186 C[2]) Sin[0.661438 t]),
e® 7% (1. C[2] Cos[0.661438 t] + (1.51186 C[1] - 1.13389C[2]) Sin[0.661438 t])}

ITpoussosbHble noctosiHHble C[1] u C[2] - 3HaueHus BeKTOp (DyHKLUMM B HaualbHOHI Touke t = 0
yres[0] // Chop // Simplify
{1.C[1], 1.C[2]}
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In[135]:=

Out[135]=

In[136]:=

Out[136]=

ParametricPlot[yres[t] /. {C[1] » 1, C[2] » -2}, {t, 0, 1}]

L5
10

05

Manipulate[ds = DSolve[eqvs~Join~{y[0] = p}, y[t], t];

yres[t_] =y[t] /. First[ds] // Chop;

ParametricPlot[yres[t], {t, O, tmax}, PlotRange » {{-5, 5}, {-5, 5}}1,
{{ps {1, -2}}, Locator}, {tmax, 1, 3}]

tmax CU

= JlocTpoeHnue (azoBoro noprpera

In[137]:=

HOJIKJ'[PO‘IGHVIC AONOJIHUTEJILHOIO MakeTa, OCYLICCTBIISIIOLICTO BU3Y AJIU3alIIO Cl)aBOBBIX NOopTPETOB

<< EquationTrekker"

BbI30B (hyHKIMM, OCYLIECTBISIOMIEN MOCTpoeHre (ha3oBOro MopTpeTa (B KayecTBE apryMeHTa 3afaeTcs
muddepeHManbHOe ypaBHEeHne WM CUCTeMa BYX AudepeHIralbHbIe YPaBHEHUIA, YKa3bIBAIOTCSl (PYyHKIMH,
3ajjaloLIe KOOPIMHATHI Ha (ha30BOi MIOCKOCTU U IMANa30H U3MEHEHHs] HE3aBUCHUMOII IEPEMEHHOIA.

OTKpOeTCsl HOBOE OKHO.
IocTpoenue ha3oBoit TPaeKTOPUM - € MOMOIIBI0 HHCTpyMeHTa Create a new line trek nnm ¢ MOMOIIBIO IIeNTYKa
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[TIPABOM KHOMKOJt MBI 110 ha30BOii MIOCKOCTH.

H3MeHeHre HayalbHOM TOYKY - IEPEMEILIEHUE JIEBOM KHOMKOW MBIIIY HAYaJIbHOW TOYKH.

‘Ynanenue TpaeKTopuu - OTMeTKa ¢ nomolnsto nacTpymenTa (Change Track Selection) u knasuia Delete.
W3MeHeHre HavallbHbIX YCJIOBUIA M IMANIa30HOB - B MOJISIX BBOJA M HAXKaTHUE CTPEIIKU C YIIOPOM.
JlocTynHbl MHCTpyMeHTbI Zoom U Pan.

ITocne 3akpeiTust okHa Equation Trekker pe3ynbraToM OyIeT COCTOSIHUE U NMOJTYUYEHHBI pachuuecKuil pUCyHOK
infss:= ekt = EquationTrekker[eqvs, {yl, y2}, {t, 0, 2}]
PropertyValue: canvas is not an object with properties.
PropertyValue: trekPane is not an object with properties.
PropertyValue: —- Message text not found —- (PropertyValue[{canvas, canvasPane, All}, Name - trekPane]) (1)

PropertyValue: —— Message text not found —- (PropertyValue[{trekPane, trekController, All}, Name -
trekController]) (1)

Out[138]= {Equat'ionTrekkerState "({yl'[t] =1.5y1[t] -y2[t], y2'[t] =vyl1[t]}, {yl, y2}, {t, O, 2}1",

TrekData["{y1[0.] = 0.285, y2[0.] = 0.6}", <>]
TrekData["{yl[0.] = 0.24, y2[0.] = 0.41}", <>]

ll{}l!, , - ,
TrekData["{y1l[0.] = 0.15, y2[0.] = 0.28}", <>]
TrekData["{yl1[0.] = 0.395, y2[0.] = 0.255}", <>]

1.0

N
05 T\.
~

00

-10

Ecnu Heo6xopumo nepesanyctuts EquationTrekker ¢ coxpaHeHHbIM COCTOSIHMEM, TO Bbl 30BUMEET CJIEAYHOLIMN
BUJ], HEOOXOAMMO YKa3aTh NEPBbII 3IEMEHT OT COXPAHEHHOr0 COCTOSIHUS ekt.
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in139)= EquationTrekker[ekt[[1]]]
PropertyValue: canvas is not an object with properties.
PropertyValue: trekPane is not an object with properties.
PropertyValue: —— Message text not found —- (PropertyValue[{canvas, canvasPane, All}, Name - trekPane]) (1)

PropertyValue: —— Message text not found —- (PropertyValue[{trekPane, trekController, All}, Name —»
trekController]) (1)

Out[139]= {Equat'ionTrekkerState "{{yl'[t] = 1.5y1l[t] -y2[t], y2'[t] =y1l[t]}, {yl, y2}, {t, O, 2}}",

TrekData["{yl[0.] = 0.085, y2[0.] =0.2}", <>]
TrekData["{yl[0.] = 0.225, y2[0.] = 0.14}", ]
TrekData["{yl[0.] = 0.15, y2[0.] = 0.28}", <>]
TrekData["{yl[0.] = 0., y2[0.] = 0.14}", <>]

", y <>
TrekData["{yl[0.] = 0.24, y2[0.] = 0.41}", <>]

TrekData["{yl[0.] == 0.285, y2[0.] =0.6}", <>]
TrekData["{yl[0.] = -0.265, y2[0.] = -0.35}", <>]
TrekData["{yl[0.] = 0.395, y2[0.] = 0.255}", <>]

N
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